

论学术期刊优秀作者群的养成

丁 翩

吉林大学《仿生工程学报》编辑部,130022,长春

摘要 充足、优质的稿源是学术期刊发展的根本,能够使学术期刊的发展充满生机与活力。期刊的作者是期刊稿件的提供者。期刊作者群的规模和质量直接影响着期刊的稿源数量和质量。本文以《仿生工程学报》创刊以来在不断扩大作者群规模、提升作者群质量方面的实践心得为基础,讨论编辑部通过优质的服务、缩短审稿周期、加大作者学术成果的传播力度等工作来提高作者的满意度,从而吸引作者来稿。此外,还介绍了利用 Web of Science、Scopus 等大型网络数据库方便快捷地查找高学术影响力的潜在作者并对其进行邀稿的方法,以期有效提高期刊的学术影响力。

关键词 学术期刊;作者群;学术影响力;潜在作者

Discussion on the cultivation of high-quality authors for academic journals//DING Yun

Abstract Adequate and high-quality manuscripts are the foundation of the development of academic journals, which can make the development of academic journals full of vigor and vitality. The manuscripts are provided by the authors; therefore, the quantity and quality of the authors of academic journals directly influence the quantity and quality of the papers of academic journals. In this paper, based on the experiences of *Journal of Bionic Engineering*, some measures are discussed such as improving the service quality of the editorial office, shortening the review period of the manuscripts, and helping the authors to propaganda and extend their research achievements effectively. In addition, the novel methods of searching for the potential authors with high academic impact by using large network databases including Web of Science and Scopus are proposed. Using the methods introduced in this paper may help the academic journals improve their academic influence effectively.

Keywords academic journal; author group; academic impact; potential author

Author's address Editorial Department of Journal of Bionic Engineering, Jilin University, 130022, Changchun, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.01.005

随着新媒体时代的到来,以及移动互联网技术的不断发展,学术期刊也纷纷加入了技术革新的大潮,然而,“内容为王,质量第一”仍然应该是我们办刊人需要秉持的办刊理念^[1-3]。发达国家的学术期刊的发展历程已经向我们证明了期刊发展在经历了“技术崇拜”后,仍然会回归到“内容为王”上来^[4]。“内容为王”则需要有丰富而优质的稿源做支撑。没有丰富优质的稿源,即使编辑工作再努力,内容传播技术再先

进,也只能是“巧妇难为无米之炊”。可以说,优质稿件是学术期刊的生命之源^[5],因此,吸收高水平的来稿是编辑部工作的重中之重。同时,维持稿件储备的稳定也是期刊赖以生存和取得长足发展的基本保障^[6]。因此,不断扩大作者群的数量、提高作者群的质量是期刊发展的必然需求。尤其是对于像《仿生工程学报》(*Journal of Bionic Engineering*,后简称 JBE)这样专业性较强的期刊来说,拥有强大而稳固的作者群必将会对期刊的发展产生巨大的推动力。本文在分析《JBE》创刊以来不断培育优秀的期刊作者群实践的基础上,提出了学术期刊在“留住老作者”的同时不断“发展新作者”的若干对策措施,以期从源头上提高期刊稿源的质量,从而推动期刊的发展。

1 留住“老”作者

留住“老”作者,指的是留住期刊已有的作者群。无论作者通过何种方式接触到该本期刊,并将其作为投稿期刊,都表明了作者对期刊的认可。因此,期刊编辑应该通过优质和细致的服务,给作者留下良好的印象^[7]。这不仅有利于树立期刊的品牌形象,培养一批忠实的作者群体,也是学术期刊自身可持续发展的必然要求^[8]。

1.1 与作者建立相互信任的合作关系 每个学术期刊都会经历从无到有的过程,这个过程也是期刊作者群不断积累壮大的过程。以《JBE》为例,在创刊初期(2004—2006 年),《JBE》主要依靠主编任露泉院士和编委们帮忙邀稿,主要稿源来自国内的各大仿生实验室,其中吉林大学的工程仿生教育部重点实验室来稿占很大一部分。国外的来稿则主要依靠《JBE》在英国的副主编文森特教授的组稿。那时每一期的组稿工作都十分艰难,不仅因为可挑选的稿件数量少,而且国内作者的英文写作水平远不如现在,很多稿件的英文需要较大地修改才能出版。编辑部在有国外多年科研经验的何达总编的带领下,对每篇稿件的内容进行认真检查,对语言进行润色。经过编辑部审稿和修改的稿件,文章水平均有明显地提高。同时,编辑在与作者的沟通过程中,建立了深厚的友谊。这些作者也对编辑部的工作质量越来越信任。渐渐地,《JBE》在国内的仿生工程研究领域赢得了良好的口碑。编辑部服务于

作者的工作态度和严谨的工作作风得到了文章作者们的认可,这也让他们坚信,《JBE》未来会成为一本不错的学术期刊。这样一来,即使在《JBE》还没有被 EI、SCI 收录检索的时期,也有很多作者自愿将质量比较好的稿子投给《JBE》。《JBE》收到来稿,会尽快送审、返回修改意见和编辑出版,由此建立期刊发展的良性循环。2007 年底,《JBE》顺利进入 EI、SCI 检索数据库。

之后,《JBE》的自由来稿量显著增加。编辑部终于可以不用为没有合适的稿件可用发愁了;但编辑部并没有为此沾沾自喜,而是更加“珍惜”每一篇来稿。作者在众多期刊中选择《JBE》投稿,是对期刊的信任,对其提供最优质的服务是每一位编辑部成员的责任。对稿件进行审理、提出修改意见、编辑校对,均是帮助作者提升稿件质量的过程。同时,与作者的沟通过程也是编辑和作者共同提高的过程。随着自由来稿数量的增加,拒稿率也在不断提高;但《JBE》尽量做到“退稿不退人”,即使在初审就对稿件拒稿,也力争对文章的进一步修改完善提出有用的意见。例如,如果文章的语言表达不过关,就以摘要和结论为例提出具体的语言修改意见。如果是文章内容不符合发表范围,则查找合适的期刊推荐给作者参考。对期刊编辑来说这些工作花费不了太多的时间,却可以让作者感受到编辑部认真的工作态度,对期刊留下良好的印象,为期刊积累良好的口碑。

《JBE》发展到今天,进入 JCR 分区的 Q1 区,SCI 影响因子达到 2.388,可以说有很多很多的作者是伴随着期刊一起成长的,他们对期刊是有感情的。每当他们在科研上取得一点突破就会想到与《JBE》一起分享。当年初涉科研的新手,已成长为各个研究领域的中坚力量,《JBE》的来稿水平显著提升,保证了期刊发展的良好势头。

1.2 缩短审稿周期 很多研究也指出,期刊的审稿周期是影响作者对期刊满意程度的主要因素之一^[9-10]。为了获得更多作者的肯定,《JBE》近年来着力缩短期刊的审稿周期。以往的观念认为缩短期刊的审稿周期就是单纯地要求审稿专家在更短的时间内返回修改意见。而实践证明,单单这样做其实作用并不显著。有效缩短审稿周期,首先要准确选择审稿专家,尽量选择小同行评议专家。专家对稿件越熟悉,审稿积极性越高,审稿时间越短。另外,加送一两位审稿人也是一个有效手段。需要 2 份审稿意见的可以送三四位审稿人。国际上有些 SCI 期刊甚至每篇文章同时送 5~10 位审稿人。但如果所有期刊都这样送审,反而会造成审稿专家们的任务量普遍加大,更加不利于期刊审稿。

《JBE》在实践中面临的主要问题是稿件评审时间参差不齐,少则一两周,多则数月。有的文章在规定时间内可以收到 3 份审稿意见,而有的文章送五六位审稿人,却没有收到 1 份审稿意见。为了解决这一问题,编辑部建立了一个核心审稿人群,并施行动态管理。该审稿人群最初由对《JBE》忠诚度较高的编委和作者群组成,一般来说作者群和期刊编委的审稿积极性是比较高的。然后逐步加入一些审稿速度快、质量好的审稿人。这样从核心审稿人群中选取的审稿人的审稿时间基本是有保障的。在文章送审时,可以在《JBE》的核心审稿人群中选择 2 位,再在网上搜索相关文章的作者或参考文献的作者中选择 1 位,这样可以尽量保证在规定的时间内至少有一两份审稿意见返回,再结合《JBE》执行副主编的意见,基本可以保证稿件评审的顺利进行。在专家审稿意见返回后,编辑也尽量保证在 2 个工作日内把具体的修改意见发给作者。

1.3 做好学术成果的传播 学术期刊是学术成果传播的载体^[11]。因此,编辑部应在对作者的学术成果传播中扮演重要的角色,加大力度对作者的学术成果进行宣传推广,从而提高作者对期刊的满意度。对作者学术成果传播的过程,同时也是对期刊进行宣传推广的过程。

随着数字技术和互联网技术的快速发展,期刊除了传统的出版发行渠道外,文章学术成果的传播方式也更加快捷和多样。除了运用期刊网站发布、邮件推送等传统的学术成果推广形式外,还可以利用社交媒体平台等新兴的宣传推广平台对期刊发表的学术成果进行传播。国内常用的社交媒体平台有博客、微博、微信等,国外则有 Facebook、LinkedIn、Twitter、ResearchGate、Google+ 等。此外,《JBE》在给文章作者发送校稿时,同时让作者提供 5 名该文的潜在读者。文章出版后由责任编辑负责向潜在的读者发送文章全文,推荐阅读。此外,有条件的期刊编辑部(如获得国家、协会资金支持项目的期刊)还可以资助部分文章进行开放获取,或与出版社协商实现对文章的优先出版等^[12-13]。

总之,移动互联网时代,信息更新速度快,学术期刊应抓住机遇,开拓创新,学会利用多种多样的网络信息发布平台广泛传播作者的学术成果,并及时给予作者反馈。对作者学术成果进行完美展现和有力推广,是期刊编辑部对作者的认可和信任的最好回报。

2 发展“新”作者

发展“新”作者,指的是期刊编辑部定期地、有针对性地查找期刊潜在的、有较高学术影响力的作者,并

对其进行邀稿。

2.1 寻找期刊的潜在作者 寻找期刊的潜在作者的方式很多,包括在文章后的参考文献列表中寻找,在作者推荐的审稿专家中寻找,利用 CrossCheck 等重复度检测软件在检测结果的相关文献中寻找,还可以在网络搜索引擎和文献数据库中查找,甚至可以使用一些如科睿唯安(原汤森路透知识产权与科技)等公司的付费服务来定制查找相应领域的潜在作者等^[14-16]。

2.2 利用大型网络数据库查找高学术影响力潜在作者 查找期刊的潜在作者的主要目的是进行邀稿,而邀稿对象一般要求其有较高的学术影响力。采用 2.1 所述的几种方式,虽然可以查找到大量的期刊潜在作者,但仍然需要对这些潜在作者进行背景调查和筛选,比较浪费时间。为了解决这一问题,《JBE》利用 Web of Science、Scopus 等大型数据库的引文统计分析功能,在期刊的施引文献作者中发掘高学术影响力潜在作者。

以 Web of Science 和 Scopus 两大国际最著名的数据库为例,介绍使用其引文统计分析功能发掘高学术影响力潜在作者的方法。进入 Web of Science 的基本检索界面,输入刊名“Journal of Bionic Engineering”,选择时间从“2012”至“2016”年(一般考察近 5 年发表的文章),进行检索。此时的检索结果为 2012—2016 年《JBE》所发表的文章列表。点击该检索结果页面右上方的“创建引文报告”,得到在 Web of Science 数据库中《JBE》近 5 年所发文章的“施引文献”共 1 276 篇,点击数字链接“1276”,进入施引文献列表页面。此时点击“分析检索结果”,选择对施引文献的“作者”进行统计分析,选择显示前 10 个分析结果,显示结果如表 1 所示。当然还可以根据需要显示前 25、50、100 个分析结果。

同样,在 Scopus 的基本检索界面输入刊名并选择检索的时间范围,检索得到《JBE》2012—2016 年所发表的文章列表后,选中“全部”文献,点击“查看施引文献”,可以看到在 Scopus 数据库中《JBE》近 5 年发表的文章共有 1 562 篇施引文献。此时点击页面左上方的“分析搜索结果”,查看施引文献的“作者”分布。得到如表 2 所示的基于 Scopus 数据库的《JBE》主要施引文献作者按照其拥有施引文献数量多少排序的名单列表。点击某一作者姓名,可以查看该作者的 h 指数等学术影响力评价指标,对作者的研究背景进行了解。

表 1 和表 2 均显示了按照拥有《JBE》施引文献数量多少排序的科研人员名单,但基于不同文献数据库的检索结果略有不同。这些科研人员不仅满足研究方向与《JBE》的发表范围相吻合(引用《JBE》的文献较

多),而且都具有比较高的学术影响力(发表论文的数量较多)。因此,除去《JBE》已有的编委和作者,其他人员可以作为《JBE》的重点约稿对象。

表 1 基于 Web of Science 的《JBE》主要施引文献作者

序号	字段:作者	记录数	占总文献数比例/%
1	REN L Q	33	2.586
2	HAN Z W	29	2.273
3	PARK H C	23	1.803
4	GUO Z G	23	1.803
5	GUO S X	20	1.567
6	LIU Y	19	1.489
7	NIU S C	16	1.378
8	ZHANG S W	18	1.550
9	XU M	17	1.332
10	ZHANG J Q	16	1.254

表 2 基于 Scopus 的《JBE》主要施引文献作者

序号	字段:作者	记录数	占总文献数比例/%
1	REN L Q	31	1.985
2	GUO Z G	24	1.536
3	HAN Z W	24	1.536
4	PARK H C	18	1.152
5	GUO S X	18	1.152
6	NIU S C	17	1.088
7	XU M	15	0.960
8	MENON C	13	0.832
9	YANG J	13	0.832
10	LIU Y	13	0.832
11	TONG J	13	0.832
12	NANIDBAKSH M	12	0.768
13	AKBAR N S	12	0.768
14	KARIMI A	12	0.768
15	BOUHFID R	12	0.768
16	SUN J Y	12	0.768

采用上述方法发掘期刊的潜在作者,便于直接锁定发表文章数量多、学术影响力较高的科研人员。高学术影响力作者可以对提升期刊的影响因子起到关键的作用。《JBE》在 2014 年后使用该方法找到的郭志光(GUO Z G,研究员)和牛世超(NIU S C,讲师)为《JBE》撰写的综述文章截至目前的引用数量均超过 25 次,并被评为 ESI 工程学术领域的高被引论文(获得引用的次数将其归入工程学术领域同一出版年最优秀的前 1% 之列),为《JBE》影响因子的提升做出了重要的贡献。

2.3 给潜在作者发约稿信 向具有较高学术影响力潜在作者约稿,约稿信要由主编亲自撰写。在约稿信中应着重强调对其约稿的原因,如研究方向与期刊的发表方向高度契合,期刊的读者会对其研究感兴趣等。其次,要在信中突出期刊的办刊特色和优势,尤其是在学术成果推广方面的优势,说服潜在作者将优质

的稿件投给期刊。对于有资金资助的编辑部,可以考虑根据邀稿文章的引用和下载情况给予相应的资金奖励。

3 结束语

学术期刊间的竞争归根结底是优秀稿源的竞争。优秀的稿源来源于优秀的作者,期刊要想根基稳定,需要不断努力培植忠实而优秀的期刊作者群。本文以《JBE》编辑部在办刊过程中的一些心得体会为基础,讨论了编辑部通过为作者提供优质服务、缩短审稿周期、做好学术成果传播来提升作者对期刊的满意度,增强期刊对作者的吸引力。同时,以 Web of Science 和 Scopus 为例介绍了编辑部灵活运用大型网络数据库的引文统计分析功能在期刊的施引文献作者中查找具有高学术影响力潜在作者,并主动向其约稿,为期刊赢得了优质的稿源,促进了期刊学术影响力的提升。本文介绍的方法简单易行,是《JBE》办刊实践的总结,具有较强的可操作性,可供学术期刊编辑同人参考。

4 参考文献

- [1] 李兴昌. 随想:内容为王·质量第一·期刊永存·编辑万岁[J]. 编辑学报, 2016, 28(2): 103
- [2] 聂兰英, 余斌, 金丹. 数字出版时代科技期刊编辑应如何保证高质量稿源[J]. 传播与版权, 2014(11): 57
- [3] 游苏宁. 网络时代秉烛前行[J]. 编辑学报, 2015, 27(6): 511
- [4] 曾伟明, 钟晓红. 技术革新与内容为王:数字化时代科技期刊办刊问题的思考[J]. 编辑学报, 2014, 26(6): 540
- [5] 孙喜佳, 李盈, 武斌, 等. 媒体融合模式下科技期刊如何获取优秀稿件:以《中国肿瘤临床》约稿实践为例[J]. 科技与出版, 2016, 35(12): 59
- [6] 潘学燕, 郭柏寿, 杨继民. 扩宽稿源渠道 提高期刊质量:《西北农业学报》稿源状况及建设的思考[J]. 编辑学报, 2002, 14(2): 130
- [7] 张琳, 刘晓涵. 提高科技期刊编辑与作者沟通效率的研究[J]. 编辑学报, 2017, 29(1): 17
- [8] 陈玲, 王明华, 顾凯, 等. 信息网络化时代科技期刊基于作者友好的编辑作为[J]. 编辑学报, 2012, 24(5): 488
- [9] 陈玲, 邹栩. 影响科技期刊潜在作者投稿的因素分析及编辑对策[J]. 编辑学报, 2011, 23(5): 385
- [10] 丁筠. 英文科技期刊国际影响力提升的有效途径:以《仿生工程学报》为例[G]//刘志强. 学报编辑论丛:2016. 上海:上海大学出版社, 2016: 68
- [11] 董小英. 互联网条件下如何提高学术期刊的影响力、传播力和竞争力[J]. 传播与出版, 2016(4): 24
- [12] 汪新红. 优先数字出版是提高学术期刊出版速度的一种新模式[J]. 中国科技期刊研究, 2011, 22(1): 90
- [13] 骆筱秋, 王晴, 胡兴戎. 改革创新促进科技期刊提升学术影响力:《IJOS》办刊的新进展[J]. 科技与出版, 2014(10): 37
- [14] 程利冬, 吕雪梅, 李新美. 利用专业学术期刊的特点办好期刊[J]. 编辑学报, 2013, 25(6): 593
- [15] 金顺爱. 学术期刊专家审稿意见的利用与管理[J]. 编辑学报, 2005, 17(6): 441
- [16] 丁筠. 移动互联网时代英文科技期刊的宣传推广[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(8): 905

(2017-06-28 收稿;2017-09-08 修回)

“运动粘度”“[动力]粘度”须要改为“运动黏度”“[动力]黏度”吗?

答 须要。然而,在目前的科技文献中,量名称“运动粘度”“[动力]粘度”使用得较多,现行有效的国家标准 GB 3102.3—1993《力学的量和单位》中也是这样写的,因此,一些编辑同人对一定要改为“运动黏度”“[动力]黏度”表示困惑不解。

笔者认为,同人产生困惑的原因是对“粘”“黏”2字的变化历史不太了解。“粘”有2个读音:一读 nián,一读 zhān。1955年《第一批异体字整理表》将“黏”作为“粘”的异体字淘汰,而1988年《现代汉语通用词表》又确认“黏”为规范字,于是二者基本有了分工:“黏”读 nián,为形容词,指像糨糊或胶水等所具有的、能使一个物体附着在另一个物体上的性质;“粘”读 zhān,

为动词,指黏的东西附着在物体上,或用黏的东西使物体连接起来。“运动粘度”“[动力]粘度”中的“粘”是形容词,读 nián,依据《现代汉语通用词表》应改用规范字“黏”。相信 GB 3102.3—1993 修订时也会做出正确的修改。

在科技文献中,除“粘度”应改为“黏度”外,凡是与“黏”相关的名词、术语,都应将不规范使用的“粘”改为“黏”,例如“黏液”“黏土”“黏膜”“黏虫”“黏合剂”“黏结力”“黏米”“黏稠”“黏附”“黏性”等。

(郝欣)